

# 老幼觀展

# 走入基本法「時光隧道」

## 市民：面對如今政治亂局 更須加深「識法」



一家大小模仿當年《中英聯合聲明》簽署的場面，並拍照留念。 莫雪芝攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）慶祝基本法頒布25周年的重點活動之一，由基本法推廣督導委員會、政制及內地事務局和康樂及文化事務署聯合主辦的「中華人民共和國香港特別行政區基本法頒布25周年展覽」昨日進入第二天。雖然正值清明時節，仍有不少市民扶老攜幼，趁假日特意前來香港歷史博物館參觀展覽，希望走進基本法的「時光隧道」，更多了解當年5載起草的光景及認識基本法的本義與精神。有參觀的市民表示，面對如今的香港政治亂局，更有必要加深對基本法的理解，建議香港日後多辦類似的推廣活動，深化市民對基本法的理解。



賴先生夫婦 莫雪芝攝



周小姐 莫雪芝攝



勞先生夫婦 莫雪芝攝



黎先生 莫雪芝攝



小朋友玩「基本法找對錯」遊戲。 莫雪芝攝

退休人士賴先生昨日携同太太特意到歷史博物館參觀基本法展覽，他自言對香港基本法有着深厚的感情，而且黃透過展覽溫當年香港基本法起草、中英雙方談判的過程，了解基本法在港落實的情況，亦盼「加深（對香港基本法精神、內容）印象」。

### 若「識法」不會出現「公提」港獨

對於現時香港複雜的政治環境，賴先生形容情況是「立立亂」，他擔心不少港人對基本法認識不深，尤其政制問題方面。他直言，由於許多人認不識基本法，故在政制議題上產生許多奇怪的觀念，「好像在普選方面，社會出現什麼『公民提名』、什麼『港獨』觀念，故希望有關展覽能加深市民對基本法的認識。」

賴先生又說，自己平時亦會向後輩講解基本法，「食飯嗰時會同佢哋講多啲。」

市民周小姐則帶着幾歲大的侄兒來參觀展覽。她表示，得悉今年是基本法頒布25周年，特意前來參觀。她表示自己對基本法不太熟識，盼可透過展覽增加對基本法的理解。周小姐又認為，反對派時常在政改問題上搞出諸般問題，顯示有些港人對國家意識不強烈，令她感到深化認識基本法的重要性。她更認為學校應加強有關基本法教育，但她笑言「一陣又俾啲人話政治化喇！」

從事貿易的勞先生一家三口前來參觀展覽。他自言平時會從報章上了解基本法，而今次展覽中設有遊戲環節，參觀人士可於遊戲中理解基本法，更有趣味。他亦建議，為了讓青少年能對基本法有更深刻認識，應在通識科中加開「基本法」範疇，讓學生從中理解。他又笑言，若宣傳香港基本法時，「本書仔太厚，小朋友應該就唔係咁想睇。」

從事建築的黎先生就向記者表示，就讀中三的女兒需要「做功課」，故前來博物館尋找題材，他直言自己本身對基本法的認知較為皮毛，但他認為基本法的精神「在日常生活中隨時體現出嚟」。他又認為，很多港人對歷史、政治方面的興趣不大，故此未必會特別留意基本法的條文，建議應加強港人對國家、香港的歷史觀念等方面的普及推廣。

# 展品豐富多彩 吸睛啟發興趣



「鄧小平與戴卓爾夫人蠟像」再現中英談判的歷史情景。 曾慶威攝

### 歷史見證

由基本法推廣督導委員會主辦的香港基本法頒布25周年展覽，是近年難得一見的大型基本法展覽會。其中，「鄧小平與戴卓爾夫人蠟像」再現中英談判的歷史情景，多款珍貴的基本法宣傳品別具歷史意義，吸引不少到場市民駐足觀賞。在這個豐富多彩的展場中，市民可全面了解基本法的歷史背景、起草頒布過程及成功落實的情況，啟發對基本法的興趣和認識。

展覽氣氛莊重，主題明確，市民甫踏進展覽館，即可見到一本約高2米的米黃色基本法模型。展廳四周展出多項與基本法有關的

### 鄧小鐵娘子蠟像 再現會面情景

是次展覽的一項重點展品，是天津美術學院為紀念香港回歸一周年而製作的「鄧小平與戴卓爾夫人蠟像」，藝術再現二位領導人於1982年在北京人民大會堂就香港前途問題談判會面的情景。不少市民對這一展品情有獨鍾，不少年長人士更駐足於蠟像前，目不轉睛地觀賞，細意回顧昔日中英談判的情景。另一個反映歷史巨變的展品，則是中英

香港政權交接儀式上所使用的講台實物，實物後方掛有一幅交接儀式的巨型照片，吸引不少人駐足觀賞。

### 《徵求意見稿》證當年廣納民意

除上述兩個重要展品外，展覽亦展出各種別具歷史意義的宣傳品，包括在不同時期宣傳香港基本法的海報、設置錄像室播放2008年至2013年的基本法宣傳短片，讓市民回憶基本法宣傳的內容，見證基本法宣傳手法的變遷，其中一張於1988年刊印的海報，便以「基本法對你同下一代同樣重要」為口號，引起不少參觀市民共鳴。展覽亦展出基本法起草委員會於1988年公布的《中華人民共和國香港特別行政區基本法（草案）徵求意見稿》，讓市民知悉基本法起草工作的嚴謹和廣納民意。

此外，展覽亦設有「基本法知多少」、「基本法找對錯」等多種互動遊戲，透過多元方式加深市民對香港基本法的認識。遊戲問題包括「誰制定基本法」、「基本法正文共有多少條」、「行政長官依照基本法的規定對誰負責任」等，答對問題可獲贈一份精美小禮物。現場又設置「基本法親子趣味角」，讓家長陪同小朋友拼砌基本法拼圖，以親子活動形式教育小朋友認識基本法。會場門口則以《中英聯合聲明》簽署場景為背景，設有拍照區，不少市民便模仿昔日簽署情況，感受歷史時刻。

香港文匯報記者 鄭治祖



《南京條約》(1842年)複製本。 曾慶威攝



中英文版香港特區基本法(草案)徵求意見稿。 曾慶威攝



昔日推廣基本法的紀念品。曾慶威攝